

编者按

千年帝都洛阳,与皇帝的“缘分”自不待言。然而,中国末代皇帝溥仪1964年8月的洛阳之行,有着许多不寻常之处:其一,溥仪是在新中国成立之后,以公民身份参观洛阳的;其二,陪同溥仪来洛的李淑贤是他最后一个妻子,也是一名普通劳动者;其三,洛阳之行让溥仪意识到社会的进步,改变了思想。本报将分上下两篇推出《末代皇帝溥仪洛阳行》,敬请关注。



# 末代皇帝溥仪洛阳行(上)



见习记者 余子愚

洛阳为十三朝古都,有1500年的建都史,先后有100多个帝王在这里指点江山,因此有“千年帝都”之称。鲜为人知的是,中国末代皇帝溥仪作为全国政协参观团成员曾在1964年8月参观洛阳,在《溥仪日记》及《末代皇帝的后半生》中有详细记载。

## 1 溥仪来洛,入住友谊宾馆

1964年8月22日6时30分,古都洛阳迎来了一名特殊的游客——中国末代皇帝溥仪。《溥仪日记》记载,抵达洛阳后,溥仪“入住友谊宾馆”。

溥仪,生于1906年2月7日,是清朝最后一个皇帝,也是中国封建专制制度的最后一个皇帝,故被后世称为末代皇帝。

辛亥革命后,国内南北战争爆发,1912年2月12日,宣统帝溥仪退位,延续两千多年的封建帝制结束。此后,溥仪还曾当过两次“皇帝”。

1917年7月1日,人称“辫帅”的安徽督军张勋以调解府院之争为名,拥戴溥仪复辟,溥仪7月12日被赶下台,只当了12天“皇帝”。

1932年3月9日,日本在长春建立傀儡政权——伪满洲国,溥仪重新上台,年号“大同”,改长春为“新京”。1934年3月1日,28岁的溥仪在长春举行登基大典,当上伪满洲国“皇帝”。1945年8月15日,日本战败。同年8月17日,溥仪在通化宣读退位诏书,伪满洲国正式灭亡。

## 2 从伪满战犯到新中国公民

1945年8月17日,溥仪等伪满战犯欲乘机逃往日本,途经沈阳时被苏联红军俘虏,押运到赤塔、伯力。1950年7月末,苏联政府把溥仪等伪满战犯移交给我国政府,从此,溥仪成了辽宁抚顺战犯管理所的一名“特殊战犯”。

据《末代皇帝的后半生》记载,1959年12月4日,抚顺战犯管理所押的300多名伪满和国民党战犯被集中到战犯管理所大礼堂,礼堂里写着“抚顺战犯管理所特赦大会”几个大字的红色横幅分外醒目。在众人期待的目光中,时任辽宁省高级人民法院副院长的刘生春代表中华人民共和国最高人民法院宣布特赦名单。

会场一片寂静,战犯们既激动又紧张,每个人都急于知道这份特赦名单中有没有自己。

“爱新觉罗·溥仪!”

听到自己的名字,溥仪先是一愣,然后慢慢站起来,缓缓地走到主席台前,他伸出颤抖的双手,接过特赦通知书,之后,他深深地鞠了一躬。当溥仪转过身时,人们发现他早已泪流满面。

所有人都没想到,在这份庆祝中

华人民共和国成立10周年的特赦名单中,第一个被特赦的竟然是末代皇帝溥仪。由此,溥仪从伪满战犯成为新中国的公民,这也是他非常看重的一个身份。

1961年10月,在辛亥革命50周年纪念会上,溥仪在接受英国《工人日报》记者塔德·勃莱克采访时说:“我曾经做过4次皇帝。”

这让熟知溥仪3次“称帝”历史的塔德很意外。

“第一次是3岁时继承皇位。第二次是1917年,张勋在北京复辟,拥戴我做了12天皇帝。第三次是日本人在东北把我扶上了伪满洲国皇位。第四次当皇帝,是在前年。”

塔德愈发迷惑不解。

“我成为中华人民共和国公民,获得了选举和被选举的全部权利。”溥仪骄傲地说,“现在我同其他中国公民一样,是一个‘集体皇帝’。”

不久之后,在接见外宾时,溥仪作了另外一种有趣的解释:“过去3次做皇帝都是当傀儡。现在新中国所有公民都是国家的主人,毛主席诗中说‘六亿神州尽舜尧’,在这种意义上,我也可以说是第四次当了皇帝!”



溥仪(左二)李淑贤(左一)夫妇和溥杰(右一)夫妇参观龙门石窟(余子愚翻拍)

## 3 毛泽东说溥仪:“皇上”不能没有娘娘哟

值得一提的是,与溥仪一起参观洛阳的还有他的夫人李淑贤。比较特殊的是,作为末代皇帝的最后一个妻子,李淑贤和溥仪是通过“自由恋爱”结合的。

被特赦之后,溥仪的婚姻问题也得到毛泽东主席和周恩来总理的关心,《末代皇帝的后半生》中对此有所描述:毛泽东在颐年堂接见溥仪时,(在)饭桌上,毛泽东以浓重的湖南口音关切地问道:“你还没有结婚吧?”溥仪答:“还没有……”毛泽东似乎一眼就看透了溥仪的满腹心事:“皇上”不能没有娘娘哟,还可以再结婚嘛!”毛泽东还叮嘱溥仪:“结婚要慎重,不要

马马虎虎。”

没过几天,周总理见到溥仪,第一句话就打趣说:“你没有妻子,也没有娃娃,真成孤家寡人了……”周总理劝溥仪“还是要成家立业”。

李淑贤,出生于风光秀丽的杭州,1951年,她为谋求自立,报考了“艺文女子补习学校”。几年后,她自学医护知识,在北京朝阳区一家医院当护士,此时,月老的红线将李淑贤和溥仪牵到了一起。

1962年2月,溥仪与李淑贤正式见面,开始“自由恋爱”。当年4月30日,李淑贤与大她19岁、当时已56岁的溥仪举行了结婚典礼。

## 4 末代皇帝当上全国政协委员

溥仪与全国政协结缘,是在被特赦之后。1960年3月,溥仪被分配到中科院北京植物园工作,1961年2月被调到全国政协文史资料研究委员会任文史专员,并于1964年担任全国政协第四届委员会委员。

1964年对溥仪来说,是颇不寻常的一年,“这一年他至少有3件喜事临门:《我的前半生》正式出版、携妻畅游祖国、当选为全国政协委员”。

1964年3月,溥仪夫妇随全国政协参观团从北京出发,开始了江

南六省和上海市的参观,同年8月又到西安、延安、洛阳、郑州4市参观。溥仪在参观总结中说,旧社会把人变成鬼,新社会把鬼变成人,社会主义无限好,共产党和毛主席的恩情说不完。

“通过畅游大好河山,我对祖国更加热爱,也进一步认识到了自己的前半生所造成的深重罪孽,更重要的是,我渐渐认识了社会发展的规律,归根结底,历史要向前进!”溥仪如是说。

洛阳,让末代皇帝溥仪大开眼界。